

真正能塑造一個人的是界限,而非自由。你做什么,才最終定義了你是什么。

歐洲有一句諺語說:“咳嗽和貧窮是無法隱瞞的。”名利場的規則從來不是你要去做什么,而是你不要去做什么。不要輕信那些商人的誑媚,他們說,當你購買什么,你就成爲什么。顯然,這是典型的“油漆商理論”,以爲刷上一層油漆就能改變內在的本質。

奢華,不是幾雙新鞋、幾件定制西服。奢華是教養和品位,是一個人努力贏取社會財富後身上的氣質和他日常的作爲。尊嚴是在生存有餘裕時才能提及的奢侈品。

奢侈品的表層含義是:最沒用的東西就是最重要的。因此,奢華從來就不僅僅是獲得一件物品,無論這件物品在美學設計上多么完美。奢華是一整套生活方式的組合,是高級的審美和對細節的打磨,是渾然一體的搭配。任何一件單品不過是一塊帶刺的積木,穿着者越是揚揚得意,旁觀者越是覺得刺眼。

高級的奢侈品,屬於奢華特性的不僅在于它的設計和搭配,還在于它適合什么樣的天氣、什么樣的約會,更有替換的頻率、鞋櫃的干濕度保持、日常的保養、定期的修復。要經過時間的浸染,和擁有者磨合出彼此細緻到千分之一毫米的熟悉度。

奢華不只是能跟上新潮的節拍,也要有足夠的衣櫃深度,總是能搭配出合乎氛圍的穿着,而搭配本身卻和時間的歷練有關。奢華是

穿了十年的皮鞋、二十年的西裝,依舊一塵不染、筆直挺括。

努力了很久買幾件和自己日常生活習慣不搭的奢侈品,雖然也是一種積極栽培奢華幼

## 奢華的“不”



苗的方式,然而,竹筍和竹子終究不是一回事。就像很多新貴相信,努力砸錢就是奢華,只要自己足夠富有,就可以跨越原本的階層鴻溝。殊不知,他們只是邁過了物質的門檻,缺的卻是態度和對細節的打磨。畢竟,奢華的反義詞不是貧窮,而是浮夸的做作。

羅馬的偉大,不在于奢華,而在于城市建築的每一個姿態都經過藝術巨匠精心地設計,每一種設計都使時間和空間安詳對視,每一回對視都讓其他城市自愧不如。

奢華向外求勝,教養向內求安。和他人攀比傾慕奢華,和自己對話提高修養。律己要耐得住寂寞,通過與他人攀比平衡心理,品位就輸給了奢華。

奢華不是你擁有什么,而是要牢記不要做什,其中的微妙尺度,有時恰恰是需要根據別人的嘲諷來驗證的。

可以奢華,卻不能浪費,這是一個通用法則。懂酒的喝五萬元一瓶的紅酒一滴不剩可以,但你要了滿桌的菜每個盤子只吃三口卻不行。奢華的永遠不是價格,而是價值。

奢華不只是晚上9點後的禮服酒會,奢華還是下午兩點在公園里獨自散步,穿了多年的皮鞋,板型依然標準。強大的內心,讓人顯得自然得體。

奢華來之不易,像歷盡滄桑的陳年葡萄酒。終究,好多人即使擁有奢侈品,卻只是像個奢侈品的推銷員。

“心理賬戶”,是2017年諾貝爾經濟學獎獲得者理查德·泰勒在1985年的一篇名爲《心理核算和消費者選擇》的論文中率先提出的。通俗點說,“心理賬戶”就是人們在獲得收入或進行消費時,總是會把各種不同的收入和支出列入不同的“心理賬戶”,比如“家庭日常開支賬戶”“消費娛樂賬戶”“孩子學習賬戶”……如果是“買彩票中獎的錢”,我們就比

較容易大手大腳地使用;“朝九晚五掙來的辛苦工資”,我們則會精打細算。

有一次,我應邀去做一個講座,話題就是關於“心理賬戶”的。有個“70後”的朋友特地趕過來聽了講座。再次碰到她時,她對我說:“我想講講我們家的故事,也許這也和‘心理

## 一對舊藤椅

賬戶’有關吧。”於是,她對我講了這個故事。

1980年,母親又懷孕了。然而,一來家中經濟條件不是太好,再要個孩子父母怕負擔不起;二來父母工作太忙,實在沒有精力再撫養一個孩子。考慮良久,父母決定不要這個孩子。

很快,父母領了獨生子女證,按照當時的政策,還可以享受27元的獨生子女獎勵。當時父母一個月的收入也只有20元左右,因此,這筆錢對我們家來說是一筆不小的收入。

因爲家里沒有什麼像樣的傢具,於是母親打算添置點東西,想來想去,最後拿這筆錢買了一對藤椅。椅子帶有藤製品特有的光澤,靠背和扶手上還

編有精美的花紋。母親又給它們配上自己做的墊子,它們就成爲當時家中最奢侈的傢具。

母親也常常念叨起那個沒要的孩子,她常常對我說:“也就是多了雙筷子,如果我們當時咬咬牙辛苦一點,現在你就有個弟弟或妹妹了。”說完,她就看着那對藤椅出神。

藤椅被我們用了很長時間,它壞了修,修了又壞。幾次搬家明明母親已經把藤椅放到門口準備扔掉,但最後還是拿了回來。

一晃十七八年過去了,這期間家里也發生了很多大事,包括父親的去世。

因爲這兩把椅子實在破得不像樣子了,最後母親下決心把它們丟掉。吃完晚飯,我和母親一人提着一張藤椅,來到小區的垃圾站。因爲體積太大,無法塞進垃圾桶,我們只好把椅子擺在垃圾桶旁邊。臨了,母親又依依不捨地撫摸了椅子好久。

終於,我們開始緩緩往家走,母親邊走邊不停地回頭看,終於到了拐彎處。我忍不住隨着母親駐足,回頭看去,這兩把椅子孤零零地站在垃圾桶旁邊,像是被遺棄的小狗,絕望地蹲在原地;還像走丟的孩子,站在路邊低聲哭泣;又像是家中要遠行的親人,在暮色中向我們告別……

“爲了一對舊藤椅,母親回家竟然哭了一場。”朋友說。



不止一次,看到朋友圈里有人發:不記得上次開懷大笑是什么時候了?明明吃得飽穿得暖,甚至還可以定期去各地旅遊,可就是越來越不容易感到快樂了,到底問題出在了哪里呢?

帶着這個最初的疑問,採訪到了台灣大學哲學系教授傅佩榮老師,聊了很多看似深奧卻也最現實的哲學問題,總結了下面三點。學會獨處,更容易快樂

現在信息太普遍了,譬如每個人坐車都在看手機,往里面拼命看,有的人是玩遊戲,有的人是看視頻。當你的情緒都建立在外在的信息的刺激上,那你又怎么可能快樂呢?

在傅佩榮老師看來,一個人不快樂有兩方面的原因,一個是把自己的注意力過多投入在了外界,另一個是自己的內在越來越空洞化。

連着打了很多局遊戲,感覺非常興奮和刺激,和很多朋友聚會喝酒也很開心,可當這一切都結束,只剩自己時,只覺得空落落的。

爲什麼說會獨處的人更容易獲得內心的幸福感,主要就是內心足夠強大和穩定,並有足夠的時間去反省自己,培養自己內在的定力,這一點至關重要。

所以現在一定要調整一下,稍微減少一點外面的吸引力,許多事情不關心的,跟你無關的,你不用太在意,但是你內在一定要提醒自己的能力,從自我的覺醒開始,知道每天一定要留點時間。

找一個安靜的地方,給自己半個小時讓自己清靜一下,每天這麼做的話呢,一個月下來就覺得自己好像內在更有自信了,也更充實了。

減少自我中心的慾望,更容易快樂

兩年前看日劇《東京女子圖鑑》,女主人公綾從家鄉來到大城市東京打拼,隨着能力的提升,慾望也越來越多,可她似乎從沒有長久地快樂過。

電視劇結尾的時候,綾内心獨白:一起加油吧!因爲想要得到的東西還很多。

那時我就在想,慾望對於一個人來說到底是好事還是壞事?

如果沒有慾望,人自然不會上進,可慾望若得不到滿足,反而會讓人陷入到無窮無盡的痛苦之中。

在這個世界上,幾乎沒人能做到無欲無求。是人皆有慾望,且常常因爲各種各樣的慾望痛苦和糾結。

那麼,慾望到底是一個人前進的動力,還是



活在當下,更容易快樂

活在當下,聽起來特別老套的一個詞語,卻很少有人能真正領悟其中的真諦。

曾經我也一度被詩和遠方蠱惑過,以爲眼下這看似苟且的生活完全不值一提。一心想着到達所謂的遠方。可當自己一路連跑帶爬地奔到那個目標時,發現並沒有特別快樂,因爲還有新的目標在等着自己。

終點無窮無盡,路途的風景卻從未認真欣賞和享受。那麼,人生的意義究竟在於什么呢?

傅佩榮老師說:每個人來到世界上都是被拋入世界,莫名其妙就來了。但是人生的意義就在於說,我要瞭解我這一生怎麼回事,意義這兩個字就是理解的可能性。當你問我說人生有什么意義,就等於問我說,你這樣過日子可以說個道理出來嗎?我如果說個道理出來,就代表我覺得人生可以理解,人生是有意義的,所以對於這個意義這兩個字,是指理解的可能性。

每一個人都可以選擇自己的生活,但他一定要知道自己爲什麼選擇過這樣的生活,生活又分兩面,一面是被動的,我生在什麼樣的家庭,什麼樣的環境,進入學校遇到什麼樣的老師,什麼同學坐我旁邊,這不是我能決定的,這是被動的被規定的部分。

另外有我選擇的部分,比如我今天出門穿什麼衣服,跟別人聊天談什麼主題,我選擇什麼樣的朋友,這是我主動的。所以人對於必須接

一天下午,我搭的出租車在車水馬龍的紐約街頭動彈不得,出租車司機便和我聊起天來。當他發現我是個作家,而且正着手寫一本關於如何過有意義的生活的書時,他高興地大叫:“于我心有戚戚焉!”然後他開始告訴我的故事。

“你知道嗎?我以前不是開出租車的。”他解釋道,“我以前是做業務的,那時候當然也開車,不過一個星期總有大半時間是在外地,所以我很少看到我的太太和小孩,可是我賺的錢不少哦。”



“大約是10年前吧,有一天,我的小兒子過馬路時被車撞了。哦,當然,他現在沒事了,不過事發當時情況很嚴重,最糟的是我太太找不到我。我正在外地跑生意,一直到兒子出車禍的第二天,我才打電話回家。電話接通,我太太一聽是我,整個人就像瘋了一樣。她說我們的兒子可能撐不過去了,而在發生這種事的時候我居然完全不見人影,她說她再也不能忍受這樣的生活了。”

“我立刻飆車回家,只用了7個鐘頭就從俄亥俄州回到了紐約。當我衝進醫院的病房時,看到我的小兒子全身裹着白紗布,插滿了管子躺在那里,我差點兒昏倒。我太太憔悴得像個鬼,我的小女兒在旁邊哭個不停。那一刻,我領悟到,我們一家人這樣生活是不對的。所以,我當時立刻做了一個決定——不管付出多大代價,我都要回歸我的家庭。就在那個時候,我把工作辭掉,買了一輛出租車。過去的這10年,可以說是我這輩子最棒的10年:我看到孩子的成長,他們3個人都很爭氣;我的婚姻也保住了;我們存夠了錢,在紐約州的一個湖邊買了一棟小別墅,雖然房子不是很大,但每個星期五,我們都可以開車去度假。我現在的感覺棒極了。你懂我的意思嗎?”

我懂,我遇到了一個真正快樂的男人。他曾經迷失過,像我們很多人一樣,然而他讓自己重生,爲自己找到了回家的路。

**個司機的秘密**

## 你不快樂,主要是因為這三點

毀掉一個人的深淵?很喜歡傅佩榮老師的答案,他認爲慾望分兩種,第一種是自我中心的慾望,第二種是非自我中心的慾望。而不好的其實是第一種。

慾望有個特色,它會刺激遞減,譬如我第一次吃冰淇淋很好吃,但是再吃的時候就沒有那麼好吃了。刺激遞減的話你的慾望就麻煩了,慾望就越來越大,所以慾望是會像滾雪球一樣,如果是自我中心的慾望,到最後一個人不可能快樂的。

所以,對於自我中心的慾望,或許我們要做的是量力而行和適可而止。自己明明月工資只有5000,就不要學別人買兩萬塊的包包,只爲了一點點虛榮心。家庭背景一般,也不要讓父母砸鍋賣鐵非得給自己買個大房子。

在人生中,我們更多要追求的,其實是非我中心的慾望。

比如我希望北京天氣很好,希望國泰民安,希望大家都快樂,這是非自我中心的,但是這個你就要去做。

社會上有很多公益的團體,公益的事情,你去做,這是非自我中心,不是爲我自己,我做的時候也覺得很快樂。

所以要分辨自我中心的慾望要設法約束,否則你將來也不可能快樂;非自我中心的慾望,反而是越多越好,不是爲自己考慮的,你是讓他人因爲你的存在而過得更快樂的。

活在當下,更容易快樂

活在當下,聽起來特別老套的一個詞語,卻很少有人能真正領悟其中的真諦。

曾經我也一度被詩和遠方蠱惑過,以爲眼下這看似苟且的生活完全不值一提。一心想着到達所謂的遠方。可當自己一路連跑帶爬地奔到那個目標時,發現並沒有特別快樂,因爲還有新的目標在等着自己。

終點無窮無盡,路途的風景卻從未認真欣賞和享受。那麼,人生的意義究竟在於什么呢?

傅佩榮老師說:每個人來到世界上都是被拋入世界,莫名其妙就來了。但是人生的意義就在于說,我要瞭解我這一生怎麼回事,意義這兩個字就是理解的可能性。當你問我說人生有什么意義,就等於問我說,你這樣過日子可以說個道理出來嗎?我如果說個道理出來,就代表我覺得人生可以理解,人生是有意義的,所以對於這個意義這兩個字,是指理解的可能性。

每一個人都可以選擇自己的生活,但他一定要知道自己爲什麼選擇過這樣的生活,生活又分兩面,一面是被動的,我生在什麼樣的家庭,什麼樣的環境,進入學校遇到什麼樣的老師,什麼同學坐我旁邊,這不是我能決定的,這是被動的被規定的部分。

另外有我選擇的部分,比如我今天出門穿什麼衣服,跟別人聊天談什麼主題,我選擇什麼樣的朋友,這是我主動的。所以人對於必須接

受的無可奈何的部分不要計較,我們就生活在這個時代,這個社會,你不能選擇,但是對於我能選擇的部分我就要好好的珍惜了。

人生的意義不是只有一個大目標,好像完成了這樣一個終極目標,就會永遠快樂和幸福,它其實是由很多生活中細小的可以被理解的部分組成。

換句話說,一定要活在當下,珍惜當下。認真做好你能選擇的每一件事情。

假設今天正好是戰亂的時候,我也有過日子的方法,只是說你不可能好好的講學,不可能好好做研究,但是你照樣可以在戰亂裏面看看有什么事情你可以去做的,儘量去做。

時代跟社會的環境,確實我們完全是被動的,沒有人可以選擇的,那只好接受,對於我不能改變的只好接受,那對於我能改變的,尤其是我自己內在的思想,心靈的處境,我完全可以自由去選擇我要怎么做。

當你不再一心憧憬那個虛無縹渺的遠方,認真過好當下每一天的生活,承擔好自己每一個角色的責任。人生自然就是意義非凡的,你的內心也會是滿足和快樂的。

所以,如果你覺得自己不太快樂,生活好像也沒有那麼美好,不妨嘗試從這三點找找原因。

若能做到如此,所謂的快樂和幸福也就不期而至了。(文:朝歌)